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Acta de la tercera sesión ordinaria de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco




Siendo las 10:05 diez horas con cinco minutos del 5 cinco de enero de 2021, a través del programa de videollamadas ZOOM Video y, en términos de la convocatoria de fecha 4 de enero del año en curso, mediante videoconferencia, se reunieron las y los integrantes de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, para celebrar la tercera sesión ordinaria, de acuerdo al siguiente:
	
	ORDEN DEL DÍA

	
1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

2. Presentación del avance de las actividades de la Dirección de Participación Ciudadana.

3. Asuntos generales.




	[bookmark: _Hlk5467353]DESARROLLO DE LA SESIÓN

	PARTICIPACIÓN

	Miguel Godínez Terríquez
	Manifiesta: “Buenos días a todas y todos quienes integramos la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, que asisten el día de hoy en los términos de la convocatoria de fecha 4 de enero del año 2021 y, siendo las 10:05 diez horas con cinco minutos del día 5 de febrero del 5 de enero del año 2021, comenzamos la sesión a la que fuimos debidamente convocadas y convocados.”

Añade: “En ese sentido le solicito al titular de la secretaría técnica de cuenta de los acuses de recepción de las convocatorias, verifique la asistencia y si hay quórum haga la declaratoria correspondiente, por favor secretario.”


	Secretario Técnico
	Expresa: “Claro que si consejero presidente, con mucho gusto. En atención a lo solicitado doy cuenta que mediante mensaje enviado a los correos institucionales de la consejera y los consejeros electorales, integrantes de la comisión, así como del director de participación ciudadana, y a los correos particulares de los representantes propietarios y suplentes de los partidos políticos estatales y nacionales, el día 4 de enero del año en curso, se convocó oportunamente a las y a los integrantes de ésta Comisión, habiéndose adjuntado los archivos electrónicos del orden del día y la presentación relacionada con el con el punto número 2 a desahogar en la presente sesión.

Se encuentran siguiendo la presente videoconferencia: 

	Lic. Brenda Judith Serafín Morfín
	Consejera electoral integrante

	Dr. Moisés Pérez Vega
	Consejero electoral integrante

	Mtro. Miguel Godínez Terríquez 
	Consejero electoral presidente de la Comisión

	Lic. Luis Alberto Muñoz Rodríguez
	Representante del Partido Acción Nacional

	Lic. Abel Gutiérrez López
	[bookmark: _GoBack]Representante del Partido del Trabajo

	Lic. Yesenia Dueñas Quintor	
	Representante del partido Movimiento Ciudadano

	Lic. Benito Rojas Guerrero 
	Representante del partido MORENA

	Mtra. Jacqueline Jeannette Núñez Gutiérrez 
	Representante del partido Redes Sociales Progresistas

	Lic. Diego Alberto Hernández Vázquez	
	Representante del partido HAGAMOS

	Lic. Enrique Lugo Quezada	
	Representante del partido FUTURO

	Mtro. Carlos Javier Aguirre Arias
	Director de Participación Ciudadana 

	Lic. Luis Alfonso Campos Guzmán
	Secretario Técnico de Comisiones



Una vez llevada a cabo la verificación de la asistencia, se informa al consejero presidente de la Comisión, que existe quórum legal para sesionar y los acuerdos que se adopten en la presente sesión serán válidos.


	Miguel Godínez Terríquez
	Señala: “Muchas gracias secretario, y en ese sentido se declara formalmente instalada la sesión.” 

Agrega: “En ese sentido secretario, le solicito continuar con el siguiente punto del orden del día.”


	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

	Miguel Godínez Terríquez
	Manifiesta: “Muchas gracias secretario, está a su consideración el orden del día.”

Añade: “Si no hubiera consideraciones al respecto le solicito secretario proceda con la votación.”


	Secretario Técnico
	Manifiesta: “Claro que si consejero presidente, antes de iniciar con la votación de la aprobación del orden del día, me permito informar que se ha incorporado a los trabajos de esta comisión, el licenciado Rubén Efraín Palacios Morquecho representante del Partido Revolucionario Institucional.” 

	Miguel Godínez Terríquez
	Expresa: “Bienvenido” 

	Rubén Efraín Palacios Morquecho
	Responde: “Buenos días, gracias.”

	Secretario Técnico
	Manifiesta: “En votación económica pregunto a la consejera y a los consejeros  electorales integrantes de la Comisión, si están a favor de aprobar el orden del día, en los términos propuestos, quienes estén de acuerdo favor de manifestarlo de la forma acostumbrada.” 


	AC01/CPC
05-01-21
	Punto de acuerdo:
Se aprueba el orden del día en los términos propuestos.

	
Cuadro de votaciones
	
	A favor
	En contra
	Abstención

	Lic. Brenda Judith Serafín Morfín
	*
	
	

	Dr. Moisés Pérez Vega 
	*
	
	

	Mtro. Miguel Godínez Terríquez
	*
	
	


Punto de acuerdo aprobado por unanimidad.


	Miguel Godínez Terríquez
	Señala: “Muchas gracias secretario, le solicito continúe.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.


	2. Presentación del avance de las actividades de la Dirección de Participación Ciudadana

	Miguel Godínez Terríquez
	Expresa: “Muchas gracias secretario y para dar cuenta al informe le cedo el uso de la palabra al maestro Carlos Javier Aguirre Arias, director de participación ciudadana, para que nos exponga el informe correspondiente. Muchas gracias, adelante.”

	Carlos Javier Aguirre Arias
	Señala: “Muchas gracias consejero, consejera y consejeros integrantes voy hacer una presentación del informe que les fue remitido. Me dicen si me escucho bien y se ve bien.”

	Miguel Godínez Terríquez
	Responde: “Si, si te escuchamos director y se ve el informe.”

	Carlos Javier Aguirre Arias
	Refiere: “Muchas gracias.”

Añade: “Bueno, el objetivo de este es el informe, es presentarle a la comisión todas las actividades realizadas en el 2020 de manera general, haciendo una comparativa con lo planeado y lo proyectado para el año 2020, utilizando como referencia el programa operativo anual, el POA 2020 y los indicadores que se plantearon en este POA, cabe destacar que este POA del 2020, la última actualización fue en octubre, en noviembre de 2020 con el Consejo General que aprobó los ajustes a estos programas.

En primer lugar, de manera general quisiera informar sobre las solicitudes de mecanismos de participación ciudadana que se atendieron en el año 2020, en particular la solicitud de plebiscito de Zapopan, que si bien se recibió en 2019, en 2020 se le dio trámite e informar que el 22 de octubre de 2020, fue un día después de la última sesión que tuvimos de esta Comisión, se remitió un acuerdo administrativo por parte de la secretaría ejecutiva de este instituto, requiriendo al Consejo Municipal de Participación Ciudadana de Zapopan para que diera respuesta al expediente que se les remitió meses atrás, no se ha tenido respuesta por parte del consejo municipal.

En cuanto a la solicitud de plebiscito en Tlaquepaque, en octubre 2020, informar que la Sala Regional del Tribunal Electoral confirmó sentencia del Tribunal Electoral local donde se revoca la resolución del IEPC y, por ende, se declara improcedente este plebiscito.

En cuanto a la iniciativa popular “Sin cuotas ni cuates”, el 30 de octubre del 2020 el Consejo General del instituto determinó que si se cumple con todos los requisitos y se ordenó que una vez que se constate que el Consejo Estatal de Participación Ciudadana y Popular esté en funciones, se le remita, con esto una vez que el trámite que marca la ley, es que el Consejo Estatal, es el que determina la procedencia y que al no estar instalado este consejo, pues una vez que se constate que esté instalado pues se remita a este Consejo para su estudio y procedencia.

Ahora si pasaré al informe puntual de cada uno de los programas proyectados para este 2020 en el Programa Operativo Anual y, lo que proponemos desde la dirección, es un comparativo con los indicadores propuestos en el Programa Operativo Anual y lo que se realizó en el año.

En el Programa Operativo Anual, en el del proyecto de gestión de mecanismos de participación ciudadana pues se propusieron 11 cursos o charlas sobre los mecanismos de participación ciudadana, se realizaron 8 cursos y charlas entre ellas en conjunto con el Comité de Participación Social, con mecanismos con enfoque de prevención de corrupción, al Comité de Fomento de la Sociedad de las Organizaciones, sociedad civil y al gobierno de Guadalajara, en total se realizaron 8 de 11 charlas que se propusieron. Anudado a lo anterior, como actividad que no estaba programada, pero se hizo de manera extra para mejorar la gestión y asesoría de estos mecanismos, se publicó un protocolo de asesoría y se está actualizando el material de capacitación en nuestra página web ya ustedes podrán encontrar en el micrositio de participación ciudadana, las presentaciones, material resumido de los mecanismos, etcétera, etcétera.

Se proyectó en el programa operativo 100% de acción de socialización realizadas, estas son acciones de comunicación en el micrositio, en redes sociales y pues lo que se hizo en este apartado fue una actualización constante del micrositio, la semana pasada fue la última actualización, estamos actualizando de manera constante el contenido, sobre todo también una de las actividades proyectadas y presupuestadas era la elaboración de unos videos de socialización de los mecanismos que al cierre del año se realizaron con un colectivo que hace videos pedagógicos en caricatura, ahorita si me lo permiten podría proyectar uno de los videos que se realizaron que en los próximos días se estarán difundiendo y se realizaron también fichas para medios de comunicación, se elaboró una metodología de un banco de buenas prácticas de participación ciudadana que está en nuestro micrositio, esto como acciones de socialización de los mecanismos. 

Se propuso en el programa operativo una caja de herramientas de participación ciudadana que es un material impreso, lo que pasó en 2020 fue que se imprimieron 1,500 ejemplares de la guía ciudadana para la activación de mecanismos de participación ciudadana.

En cuanto a otra acción propuesta en este programa es la plataforma “Dialoga Jalisco”, el indicador era que estuviera publicada esta plataforma, está en su etapa final de instalación del código en nuestro servidor por falla informática, no se logró instalar ni publicar en 2020, pero esperamos que este mes y estas dos semanas iniciando enero queden publicadas, se trabajó en la instalación del código, con todo lo que se implicó el trabajo de la elección en Hidalgo donde estuvimos con urnas electrónicas, el equipo de informática tuvo una carga laboral extraordinaria, entonces se tuvo que aplazar este proyecto, pero se está trabajando en la etapa final de la instalación del código, que esta plataforma lo que busca es tener una plataforma de liberación democrática, digital y virtual y uno de los objetivos que viene en el Programa Operativo Anual  2021, es que se utilice esta plataforma como herramienta complementaria para los posibles debates entre candidaturas que existan en el proceso electoral.

En cuanto a la atención de solicitudes de mecanismos de participación ciudadana, como indicador se propuso que se atendiera el 100% de las solicitudes y así fue, se atendió el 100% de las solicitudes que iniciaron un trámite, que fue los dos plebiscitos, la iniciativa popular y además se atendieron otras asesorías y otras consultas que se presentaron aquí en la dirección.

También el Programa Operativo Anual planteaba un protocolo de participación ciudadana y el indicador era la publicación del protocolo, se terminó el protocolo, se envió, es un protocolo de participación ciudadana inclusiva que duramos más de un año trabajando con diferentes colectivos de personas con discapacidad, de comunidad lésbico-gay, de funcionarios de gobierno especialistas en inclusión de las personas, se trabajó en equipo con la Dirección de Igualdad y No Discriminación, se tiene el producto final que se envió a los integrantes de esta Comisión y a las integrantes de la Comisión de Igualdad de No Discriminación para su aprobación. No se ha logrado publicar, pero ya está listo, pendiente de la aprobación de los consejeros.

Voy a proyectar unas imágenes para que puedan observar la evidencia del trabajo, esta es la portada de la guía ciudadana, el material impreso que tenemos, que se les envió a varias organizaciones entre ellas a los representantes de los partidos políticos y si desean algunas otras guías, con gusto aquí en la oficina podemos remitirlas.

Estos son algunos de los materiales que se trabajaron en el micrositio, por ejemplo aquí podemos ver una infografía donde se recopilaron las buenas prácticas de un concurso que realizamos, (ahorita más adelante voy a informar) sobre participación ciudadana y Covid-19, a su mano derecha pueden ver el apartado que se actualizó del banco de buenas prácticas que ya lo teníamos, pero se actualizó y se le dio una nueva vista al banco de buenas prácticas en participación ciudadana, aquí pueden ver, el resumen, por ejemplo, de la consulta popular que realizamos en 2017.

Esta es la portada para el protocolo de participación ciudadana inclusiva, que ya tienen los consejeros y este es un video sobre los mecanismos, que es un video que les quería proyectar si me lo permite consejero presidente, proyectarlo, dura alrededor de 40 segundos, es uno de los videos que se mandaron hacer al final del año.


	Miguel Godínez Terríquez
	Responde: “Adelante director, por favor.”

	Carlos Javier Aguirre Arias
	Contesta: “Gracias, me dicen si se escucha, espero que sí.”

--------------------------------- Se proyecta el video. --------------------------------------

Manifiesta: “Como pueden observar, estos son 7 videos cortos donde viene cada uno de los mecanismos que son atribución del instituto, hay un video donde explica después cómo funcionan, dónde se presentan las firmas, cuál es el procedimiento, quién declara la procedencia, etcétera, etcétera, son videos cortos que pretenden estar en nuestra página de YouTube como una especie, para entender mejor los mecanismos y hay un video largo que dura alrededor de 10 minutos que compila todos estos mini videos, que este video largo es para usar en las capacitaciones que se den de mecanismos, entonces es un grupo de videos que se pretende utilizar para diferentes momentos, largo para capacitaciones con organizaciones o ciudadanía que así no lo pida, los cortos para redes sociales, para YouTube, etcétera, etcétera y, también para WhatsApp; entonces estos son el grupo de videos de socialización que hicimos como parte este Programa Operativo Anual y que venían ahí proyectados en nuestro programa.

Voy a seguir proyectando la presentación. Esto es lo que tenía que informar sobre el primer programa que es el de Gestión de Mecanismos, continuaré con el segundo programa que es el de Formación de Ciudadanía Activa. Aquí teníamos 7 actividades proyectadas, la primera es un diplomado virtual en participación ciudadana con UDG-virtual donde el indicador era tener 60 egresados, se realizó el diplomado, se admitieron a 67 estudiantes, estamos justamente en esta etapa de enero de calificación final del último módulo, no sabemos todavía el número de egresados, pero lo que vamos hacer, además de solamente tener el número de egresados, el diplomado termina solicitando a los alumnos que realicen un proyecto integrador de una política pública para solucionar un problema con mecanismos de participación ciudadana, lo que se pidió a los asesores es que compilaran los mejores proyectos integradores para publicarlos en nuestro micrositio como buenas prácticas y buenas ideas para solucionar problemas públicos en materia de participación ciudadana, entonces además de ser un programa de formación de ciudadanía activa, académico, también estos productos nos permiten socializar y tener más material para socializar los mecanismos.

La siguiente actividad es la colaboración y participación en 3 espacios de reflexión, el programa planteaba la participación en el laboratorio de innovación democrática, la elaboración de un foro y la participación en FIL. Se colaboró en el laboratorio de innovación democrática, se coorganizó el foro sobre el futuro  del voto en tiempos de la pandemia y el IEPC no tuvo alguna presencia formal como un Stand, como actividades institucionales en la FIL, entonces no tuvimos ahí participación; el concurso de debate universitario no se realizó debido a la pandemia Covid-2019. 

Otra actividad que plantea este programa, es la publicación del índice de participación ciudadana en Jalisco. Este es trabajo, es un índice que mide el nivel de participación en los municipios, es un proyecto, es un insumo académico que es una de las acciones de vinculación que ha realizado la dirección es con la red académica de gobierno abierto, entonces se realizó el diseño de la metodología, se está trabajando en los indicadores, insumos que ya en otras sesiones se habían informado a esta comisión, ya se remitieron estos insumos a los integrantes de la comisión y se tiene un 85% de avance de este índice, se socializó el avance por ejemplo en el congreso de la SOMEE y esperemos que también este proyecto se consolide en las primeras semanas del mes de enero.

En cuanto a la jornada soy demócrata, que venían nombradas así en el Programa Operativo Anual 2020, que han cambiado el nombre por Promotores y Promotoras de la Democracia que era un proyecto que proyectó realizar en CONALEP, en resumidas cuentas es socializar, llevarle a los chavos, a los alumnos, chavos y chavas, los mecanismos de participación ciudadana, hablar sobre democracia y participación ciudadana y que ellos pudieran liberar su servicio social haciendo una actividad de participación ciudadana por su comunidad. Se realizaron 20 jornadas, lo que se proyectó fueron 16 jornadas, se realizaron 20 y además pensábamos nosotros que con la pandemia era un proyecto que no podíamos terminar, pero afortunadamente se pudo reactivar en tiempos de la pandemia, se recibieron 40 alumnos que liberaran su servicio social realizando 14 proyectos de participación ciudadana en su comunidad, ¿porque 40 y 14 proyectos?, porque podían ser en equipo, entre los proyectos que se realizaron y esto también se va compilar y se va a publicar en nuestra página como buenas prácticas de participación ciudadana en jóvenes de preparatoria, pues fue rehabilitación de espacios públicos del vecindario de uno de los chavos, otra cosa fue la elaboración manual de cubre bocas, la socialización y sensibilización de la gente en la calle sobre la pandemia, llevar la información de cuidado de comunidad, etcétera, fueron proyectos padres que nosotros supervisamos a distancia y que los chavos pudieron liberar su servicio social con un proyecto de participación comunitaria logramos el objetivo que eran 16 jornadas, pero además de eso, logramos estos proyectos que es el objetivo final de los programas.
 
En cuanto a hackathon que es un concurso donde se proyecta realizar jornadas de reflexión y proyectos de tecnología social para incentivar la participación ciudadana, se diseñó la convocatoria, no se pudo al final del año lanzar por la premura del tiempo y se pretende, se propone lanzar en enero de 2021, este es un proyecto que también quedó con muchos avances, pero que no se lanzó la convocatoria. Este evidentemente no es un proyecto que estaba, un concurso para la participación y Covid, no estaba proyectado en agosto 2019 cuando se elaboró el POA 2020, sin embargo, en la actualización que mencionaba al principio, en noviembre el Consejo General actualizó los programas operativos, ya se contempla este concurso de participación ciudadana y Covid, que fue un concurso para reconocer las acciones de participación ciudadana en los tiempos de la pandemia. Se realizó el concurso y se publicaron extractos de los proyectos en nuestro micrositio, este es un flyer de la convocatoria al concurso de participación ciudadana y Covid, ya en el pasado programa les mostraba un extracto de infografías de los proyectos, este es un flyer del foro el futuro del voto, el flyer del diplomado, también además algo que se me olvidó mencionar, es que realizamos un proyecto en acorde con los tiempos de la pandemia, se realizó y se puso a disposición de la ciudadanía, un curso en línea autogestivo, es un curso en línea a través de la plataforma Google classroom donde la ciudadanía puede estudiar cada uno de los mecanismos, con presentaciones de Power Point, contestar un cuestionario de Google form y terminar el curso, es un curso básico en línea, autogestivo, la ciudadanía que entre y se inscriba lo cursa a su ritmo, de manera autogestiva y a nosotros llega la notificación cuando terminan todo el curso. Es una herramienta complementaria de formación de ciudadanía en línea, acorde a los tiempos de la pandemia y es otro proyecto que realizamos en mayo de 2020, cuando estábamos justo en plena cuarentena.

El siguiente programa es el de Vinculación Estratégica de Participación Ciudadana, el primer proyecto que se tenía proyectado es el fortalecimiento a la red por la participación ciudadana y hacer una vinculación con 25 organizaciones de la sociedad civil. En nuestra red actualmente hay 15 organismos de la sociedad civil, sin embargo, se realizó vinculación con muchas más organizaciones a través del comité de fomento, donde participan 11 organizaciones, sumadas a las 15 que tenemos en la red ya dan 26 organizaciones de sociedad civil, pero además de eso se tuvo interacción con muchas más organizaciones en el foro del Comité de Fomento, en un foro que realizó el Comité donde nos invitaron a participar y había alrededor de más de 100 representantes de organizaciones de la sociedad civil, realizaron asesorías, se entregaron ahí a esta organizaciones de la sociedad civil, guías ciudadanas para la activación de mecanismos, entonces así se trabajó este programa.

En cuanto a las firmas de convenio con organismos o agencias o instituciones afines al tema, se proponía firmar un convenio de colaboración en el año, se firmó este convenio en febrero con el Comité de Participación Social y además se dio continuidad a la adhesión que tiene el Instituto Electoral con el Observatorio Internacional de Democracia Participativa y se participó en el concurso internacional de buenas prácticas en participación ciudadana con el Tablero Electoral de 2018, donde el Instituto Electoral, cabe mencionar, fue finalista, no fue ganador, pero si fue finalista, incluso el observatorio da difusión a la práctica como una práctica finalista a reconocer y se inició un trabajo de vinculación con la Agencia Internacional IDEA, para intercambiar información y se está planteando implementar un proyecto de un banco de buenas prácticas nacional en materia de participación ciudadana, no ha avanzado esta vinculación, pero se tiene en pláticas, tuvimos una reunión virtual y un intercambio de correos sobre estos proyectos, esperemos que se consolide este año en el Programa Operativo Anual 20-21. También se tiene planeada esta vinculación estratégica con este tipo de organismos y estamos perfilando que para este año la colaboración sea con IDEA. Se realizó la vinculación con la red académica de gobierno abierto, que ya lo mencionaba y pues la participación en el sistema de participación ciudadana, en el Comité de Fomento y en el secretariado técnico de gobierno abierto, pues evidentemente el sistema no está instalado, se participó en el 100% de las sesiones del Comité de Fomento y con el Instituto Electoral tiene un espacio y se inició la vinculación con el secretariado de gobierno abierto donde el instituto electoral pueda ser observador de la participación ciudadana en este secretariado en el ejercicio 2021, es decir, ya se  inició esta vinculación. Estas son algunas imágenes de la firma del convenio con el Comité de Participación Social del Sistema Anticorrupción. Esta es la participación en el concurso de buenas prácticas del observatorio internacional donde está el Tablero Electoral, donde se menciona que somos, que fue finalista el Tablero Electoral.

Otro programa en la dirección es la Vinculación con los Jaliscienses en el Extranjero, se propuso hacer cuatro acciones de comunicación con confederaciones, hicimos cinco sesiones informativas en seguimiento a la estrategia de promoción y vinculación para el voto de las y los jaliscienses en el extranjero, el año pasado hicimos cinco sesiones informativas, se propuso también la propuesta de mejora para el voto en el extranjero gracias a la participación de la dirección en los simulacros se realizó un documento breve de propuestas de mejora a este sistema electrónico de votación y se propuso jornadas de visitas con bajo contacto de municipios cuatro visitas, al final del año se realizaron visitas de bajo contacto en tiempos de pandemia donde fue perifoneo, se realizaron visitas a diez municipios, en seguimiento también a la estrategia que aprobó el Consejo General de promoción y vinculación de las y los jaliscienses en el extranjero y además se imprimió material promocional.

Bueno y el último programa que es el de Preparación de Actividades de Proceso Electoral, donde tenemos 3 actividades que es el análisis y propuesta de mejora del Tablero Electoral, se realizó este diagnóstico en línea preguntando a actores que utilizaran el Tablero Electoral, por ejemplo, la académica Mónica Montaño nos emitió una serie de recomendaciones sobre el Tablero Electoral, ella tiene un par de publicaciones donde cita al Tablero Electoral y, ella nos emitió algunas recomendaciones. Se elaboró el documento de propuesta de mejora por parte de la dirección y se están trabajando estas mejoras con la Dirección de Informática para en el próximo mes de febrero tener ya el Tablero Electoral en línea. 

Análisis y propuesta de mejora de las jornadas voto joven informado, se realizó también un diagnostico en línea con las autoridades que participaron con nosotros en estas jornadas en 2018. Se tomó en consideración, tomamos para este diagnóstico el focus group en el que participó la dirección y el focus group del estudio de participación de la juventud realizada por el Instituto Electoral de Querétaro, donde se tomaron diversas reflexiones de los jóvenes acerca de las campañas de promoción, también tomamos este insumo como diagnóstico para mejorar nuestras estrategias de promoción del voto.

Y el último, es el diseño del plan de diseño del plan general de actividades para promover la participación en el proceso electoral. Pues en nuestro Programa Operativo Anual 2021 quedaron plasmadas este plan, donde se propusieron nueve acciones de promoción desde la dirección, ya se tiene el primer borrador de Estrategia Integral de Promoción de Participación Ciudadana, que esta es una estrategia integral donde ya está trabajando con la dirección de comunicación, de género y no discriminación, de educación cívica, para integrar todos los proyectos que propuso para cada área para promover el voto como una estrategia integral. Ya se iniciaron los trabajos de coordinación con el INE en la materia de promoción, ellos traen cinco programas muy claros, centrados en la virtualidad y se hizo un mapeo, en la dirección, de las secciones con menor baja participación para focalizar nuestra estrategia de promoción en estas secciones. Les muestro la portada de las propuestas para la actualización del Tablero Electoral, este es un documento que tenemos como insumo interno de análisis y diagnóstico, este es el índice del borrador de la estrategia integral de promoción de la participación ciudadana donde viene un contexto de estadísticas y datos de los procesos electorales anteriores y ya después viene desglosada la estrategia de las acciones que propone el instituto electoral. Este es el mapeo de secciones, es un mapeo que se hizo en Google Maps, cada punto rojo es una sección, son las secciones que tuvieron participación menor a 50%, entonces ya tienen mapeadas estas secciones, localizadas por colonia para focalizar mejor las estrategias de promoción del voto en estas secciones donde hubo muy baja participación. Además de la preparación del programa, hemos trabajado en la preparación de implementación de los programas 2021, ya se están trabajando en contenidos para programas de formación de ciudadanía digital, que es un programa que tenemos en el 2021 y, se están haciendo trabajos de gestión y diseño de contenido para el Centro de Capacitación en Materia Electoral que es otro proyecto que tenemos, valga la de redundancia, proyectado para 2021.

Y otras actividades varias que me gustaría informar, es evidentemente ustedes saben que esta es un área compuesta en su mayoría por miembros del Servicio Profesional Electoral Nacional, ellos ya trabajaron la primer meta 2021, que fue realizar cursos de prevención de la violencia política en razón de género, ellos como miembros del SPEN les propone, no les propone, les dicta esta meta, ellos ya realizaron estos cursos a los partidos políticos, a todos los partidos políticos en Jalisco, participaron todos los miembros del SPEN del instituto electoral, también los de la dirección. Se coadyuvó en el registro de partidos políticos y agrupaciones políticas con una actividad fuerte durante semanas donde estuvimos todo el personal de la dirección, enfocados un buen tiempo, además en el Servicio Profesional Electoral Nacional, participaron y cursaron, realizaron programas de profesionalización como lo que tienen que hacer nada cada año. Una actividad varia que también me gustaría informar como parte del trabajo de la dirección, es que esta dirección, por instrucciones de la presidencia, ha apoyado en el diseño y seguimiento del Plan de Desarrollo Institucional que se encuentra dentro del Plan Estatal de Gobernanza y Desarrollo y, también además de esto se ha trabajado en el tablero de indicadores del instituto, junto con la Dirección de Educación Cívica, este es un trabajo que se hizo equipo con esa dirección para tener un tablero ciudadano de indicadores, de los indicadores que ya tenemos en nuestros POAS ponerlos a disposición de la ciudadanía en un tablero, en un tablero de indicadores que es algo que se dio a conocer hace un par de meses y esta es la imagen que ustedes pueden consultar en línea sobre los indicadores del instituto electoral y que ahí están nuestros objetivos según la legislación y vienen los indicadores de nuestros programas que ya tenemos en nuestro Programa Operativo Anual traducidos en este tablero de indicadores, es una actividad extra que hace la dirección.

Y por último, informar que debido a las resoluciones dictadas por el Consejo General en cuanto a las consultas previas informadas de las comunidades indígenas de Chacala y Tuxpan, la secretaría ejecutiva le solicito a esta dirección, realizar el anteproyecto de la metodología de las posibles consultas y el anteproyecto de las solicitudes de información necesarias para estudiar la viabilidad de estas consultas. Se trabajaron esos documentos, se remitieron a la secretaría ejecutiva para su trámite y, trabajamos también en esa actividad.

Aquí están todas las actividades realizadas en el año 2020. Muchas gracias por el uso de la voz consejero presidente y quedo a sus órdenes para cualquier duda o comentario.”


	Miguel Godínez Terríquez
	Señala: “Muchas gracias al director de participación ciudadana. Está a su consideración este punto del orden del día.”

Añade: “Muy bien si no hubiera consideraciones al respecto, yo nada más quería señalar.” 


	Diego Alberto Hernández Vázquez 
	Manifiesta: “Consejero, solicité la palabra.”

	Miguel Godínez Terríquez
	Contesta: “Perdón, pido una disculpa, pido una disculpa representante de Hagamos, no tengo visualizada a todos en la pantalla, pero adelante por favor.”


	Diego Alberto Hernández Vázquez
	Refiere: “Gracias presidente. No, pues primero felicitar a Carlos y a todo el equipo de la dirección, digo sé ve que a pesar de las circunstancias cumplieron con las metas, incluso en algunas las superaron y pues bueno, que bueno que se realizó así. Yo nada más quiero hacer una precisión para complementar el informe, que es respecto del plebiscito Tlaquepaque, me parece que el recurrente, bueno el representante común de los ciudadanos que solicitaron el plebiscito, impugnaron en la sentencia de la Sala Guadalajara ante la Sala Superior, no cambió el resultado, se confirmó la sentencia de la Sala Guadalajara, pero nada más para ponerlo como dato complementario ahí en el informe. Sería cuanto, gracias.”


	Miguel Godínez Terríquez
	Manifiesta: “Gracias al representante de Hagamos. Solicitó la palabra el consejero Moisés Pérez Vega, adelante consejero.”

	
Moisés Pérez Vega 
	Comenta: “Buenos días a todos y a todas. Gracias presidente. Pues también me sumo a la felicitación a la dirección de participación por los trabajos que ha venido realizando, pues que se vienen haciendo todo en el transcurso del 2020 en este año complicado, pero que se ha seguido trabajando, adaptando a las circunstancias y mantener los programas y las actividades de participación, yo nada más quiero hacer unas precisiones, algunos comentarios y algunas dudas, así muy breve.

La primera es en cuanto al seminario de laboratorio de innovación democrática, bueno comentar que es un proyecto, una actividad que se ha venido trabajando con el ITESO, con la universidad de Guadalajara, con el ITEI, ya esta sería la tercera edición, esta que viene ya en el 2021 y bueno comentar que se realizará en marzo de este año y dadas las circunstancias, si recuerdan, el año pasado  o sea, la edición del 2020, precisamente comenzó la pandemia y se hizo virtual el seminario y en las circunstancias actuales se hará básicamente de la misma manera y bueno también estamos considerando, los organizadores, la posibilidad de ampliar un poco el plazo para presentar ponencias. Comentarles brevemente, es un espacio académico para presentar ponencias que tienen que ver con democracia, participación, rendición de cuentas, innovación democrática y pues está abierta la invitación, obviamente a la ciudadanía, está la información en la página de internet del instituto, pero estamos, como les comento, ampliando o viendo la posibilidad de ampliarlo más tiempo para que pueda haber más participación y eso en cuanto a un poco más de información de ese proyecto.

Del diplomado de participación ciudadana que fue también la primera edición en 2020, que culminó en diciembre, pues considero que fue una gran oportunidad de comunicar, instruir, capacitar a diferentes ciudadanos, a diferentes actores, fueron 67 los inscritos, terminaron en diciembre y me parece muy buena propuesta de la dirección que se seleccionen algunos de estos proyectos importantes, interesantes para que se conozca el trabajo también de análisis y de intervención que hicieron los estudiantes de este diplomado y la idea es que también este 2021 se haga la segunda edición, también ahí estaremos informando, comunicando por supuesto a la ciudadanía y también a ustedes como partidos políticos que estén enterados, que estén vinculados a estas actividades y que también por supuesto nos ayuden con su difusión y también si les interesa que inscriban a sus militantes a sus equipos en estos temas que son de gran importancia y, ya nada más la duda sería Carlos, la estrategia de promoción y difusión que comentas que ya hay un borrador avanzado y dada la pandemia pues muchas actividades, el pasado proceso electoral, pues se hicieron de manera presencial en universidades, en centros educativos, en diferentes instancias, ahora cómo se piensa hacer toda esta promoción del voto, avizoro que sería a partir de las plataformas que tenemos digitales, pero bueno un poco que nos platiques de cómo están visualizando toda estrategia de promoción del voto informado en virtud pues de la pandemia que seguramente estará estos meses entre nosotros y un poco que nos pudieras platicar al respecto de eso. Sería cuanto y de nuevo felicidades y pues seguiremos aquí acompañando a la dirección para que los trabajos vayan avanzando como debe de ser, muchas gracias.”


	Miguel Godínez Terríquez
	Manifiesta: “Muchas gracias consejero. Si no tienen inconveniente le cedería el uso de la palabra a la consejera Brenda que también la solicita y al final al director de participación ciudadana nos exponga respecto de las dudas que aquí surgen, si no tienen inconveniente podríamos hacerlo así. En ese sentido, adelante consejera Brenda.”


	Brenda Judith Serafín Morfín 
	Manifiesta: “Muchas gracias presidente. Buen día a todas y a todos nuevamente. Espero que mi internet me permita hacer los comentarios con la cámara encendida, si no, la apagaré para que no se interrumpa la conexión. Bueno, antes que nada quiero felicitar al director por la presentación de este informe, me parece que el informe completo, refleja el trabajo hecho por la dirección de un programa que se veía ambicioso y que en realidad lo es, pero que cumplió como ya se señaló, como lo señaló el representante Diego Hernández, con el mayor porcentaje de actividades que estaban programadas. Además resaltar que estos ejercicios de rendición de cuentas son sumamente relevantes que se presenten aquí en un espacio ante los partidos políticos, que se transmitan en vivo y que se encuentren dentro de la página de internet para que todos nosotros podamos de alguna manera, también evaluar cómo han sido los programas que se han propuesto por la dirección y aprobados por la comisión y, por eso me parece importante que quede a su consideración, que ustedes puedan hacer las observaciones correspondientes, no tienen que ser en el marco de esta sesión, pero siempre con la apertura para mejorar las actividades que realiza el instituto. Quisiera resaltar algo que siempre he querido decir y no lo he comentado, hace unos meses se realizó un estudio por parte del instituto de Querétaro y entre las juventudes y la actividad, después de la organización de las elecciones, la participación ciudadana es la actividad que más reconocen y ubican los jóvenes como trabajo del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco y por eso la relevancia de que existan programas que realmente tengan impacto y que incidan, bueno por eso es mi visión y mi propósito por seguir apoyando a las propuestas que se hagan desde la dirección que siempre son muy dinámicas, se nota que hay un director joven, eso también lo celebro porque siempre nos tiene con muchas actividades, nos tiene con mucho trabajo y pues bueno sería cuanto consejero presidente.”


	Miguel Godínez Terríquez
	Señala: “Muchas gracias consejera, no sé si alguien desea participar en este punto del orden del día, veo que levanta la mano el representante Futuro, adelante.”


	Enrique Lugo Quezada
	Expresa: “Gracias presidente, rápidamente para igualmente que mis compañeras y las consejeras que ya lo hicieron, para felicitar al director Carlos Javier y al equipo de la dirección y al instituto en general por su gran chamba, por su increíble labor y acompañamiento en todo este proceso, más allá de todas las circunstancias que se han venido presentando en el año anterior y más que nada de nuevo agradecer y reconocer su labor y muchas gracias por la presentación Javier, es cuanto presidente.”


	Miguel Godínez Terríquez 
	Manifiesta: “Muchas gracias al representante de Futuro ¿Alguien más desea el uso de la palabra? Si no hubiera participación, yo nada más me permitiría agregar, bueno primeramente sumarme a la felicitación al director de participación ciudadana, así como a todo el equipo, desde luego es un informe muy completo pero además demuestra que a pesar de las circunstancias, las metas trazadas o programadas se alcanzaron y en algunos casos se superaron, muchas felicidades por ello y bueno pues este respecto de algunos puntos quisiera tocar el protocolo de participación ciudadana inclusiva, si bien es cierto se turnó a las y los consejeros integrantes de la Comisión de Participación Ciudadana, como de género, lo que en todo caso es un protocolo que en su oportunidad deberá ser sometido a la consideración del Consejo General para su aprobación, en ese sentido creo que de parte de este órgano colegiado si no tienen ningún inconveniente, por parte de quienes lo integramos podemos determinar en todo caso se turne al consejo general para su aprobación en definitiva.

Respecto del hackathon, solamente preguntarle al director de participación ciudadana si está proyectado en todo caso los premios para este ejercicio presupuestal director. Sería cuanto, en cuanto a esta participación y de nuevo reiterar mi felicitación. Adelante por favor.”


	Carlos Javier Aguirre Arias
	Responde: “Muchas gracias consejero presidente. Si en cuanto a la consideración del presupuesto del hackathon, si tenemos una partida proyectada de premios y reconocimientos para foros y convenciones donde se encuentran diversos concursos que tenemos proyectados para el siguiente año, como un concurso de tik tok, por ejemplo, que tenemos proyectado para la promoción del voto, el concurso de debates, etcétera, hay una partida específica para premios. 

Agrega: “En cuanto a la pregunta del consejero Moisés de la estrategia de promoción y difusión, si es un debate que hemos tenido entre algunos de los directores, de cómo vamos a transformar las acciones que se realizó el proceso electoral 2018 a este contexto de pandemia y ya la estrategia trae una, el borrador trae diversas propuestas que pretenden como se va a tratar, por ejemplo, en lo particular de la dirección, las jornadas de voto joven informado, estamos proyectando la realización de un guion donde podamos grabar un video, tener una reunión de ZOOM con los alumnos de los diversos centros universitarios e incluso se ha proyectado y hemos imaginado una especie de call center de promoción de la participación ciudadana, donde haya todo el personal de la dirección atendiendo un salón de manera simultánea con un video y al final responder dudas, comentarios y respuestas como una especie de realización de jornadas de voto joven informado a destajo, es decir, estamos pensando atender de esta manera con la virtualidad, incluso es una oportunidad para alcanzar mucho más jóvenes, tenemos la meta y eso viene elaborado en el programa operativo 2021, en el 2018 se atendieron alrededor de diez mil jóvenes, traemos nosotros la meta de dieciocho mil jóvenes, más o menos, atender en esta acción en particular y creemos que la virtualidad puede ser una oportunidad también para ello. Además de esto, de la estrategia del voto joven informado, aunque es una estrategia muy fuerte, los centros universitarios que pretendemos solucionar con la virtualidad, pues también traemos varios proyectos de difusión de bajo contacto, como lo estamos haciendo con el voto en el extranjero, que es perifoneo en las calles de las ciudades, por ejemplo en estas secciones de baja participación, estamos proyectando un perifoneo particular en esas secciones donde no implica aglomeración de gente, eventos, poner un Stand donde la gente pueda aglomerarse, simplemente ir a perifonear y entregar algún tipo de material promocional, esas son las acciones que estamos vislumbrando para hacerle frente a esta nueva normalidad en las secciones y, también con las otras áreas, ellas también están, por ejemplo, y ya viene ahí el borrador de la estrategia que estamos proyectando, en educación cívica también se proyecta la realización de videos a través de WhatsApp para capacitar, para la sustitución de estas grandes brigadas que teníamos donde se aglomeraba gente, pues todo traducirlo a otras acciones con apoyo de la virtualidad, de los videos, este tipo de videos como el que también les proyecté, pues también es un ejercicio que se pretende hacer para este año con la perspectiva de la promoción del voto. Nos estamos imaginando una transformación de los programas, pero que también resulten más efectivos y de más alcance, que implica una oportunidad en lugar de tener menos alcance, tener mucho más, eso es lo que estamos proyectando.”

	Miguel Godínez Terríquez 
	Responde: “Muchas gracias, adelante consejero Moisés.”

	
Moisés Pérez Vega 

	Manifiesta: “Gracias presidente. Muy bien Carlos, muchas gracias por tu repuesta. Solamente abordar el tema del Tablero Electoral que, como ya vieron, fue un proyecto que afortunadamente llegó a la final de este concurso internacional de buenas prácticas, cosa que pues hay que celebrar y también por supuesto felicitar a la Dirección de Participación Ciudadana y la idea de lo que ha venido diciéndonos Carlos, durante 2020 es que obviamente va a ver como un reforzamiento, una ampliación de este Tablero Electoral y bueno platicamos brevemente de él para los que a lo mejor no lo conocen muy bien. El Tablero Electoral es un espacio donde se albergan las diferentes plataformas de los partidos políticos que se les da difusión de una manera más amable, de manera digital, se pueden consultar las plataformas partidistas, donde como sabemos todos, son las propuestas que hacen los partidos en las diferentes temáticas para ofrecer a la ciudadanía y que puedan conseguir el voto, o que pueda ser un elemento para que los ciudadanos conozcan qué es lo que proponen los partidos, pero no solamente son las plataformas, también desde el 2018 se agregó, aparte de las plataformas que por supuesto es la base de trabajo o de la oferta de los partidos, también las propuestas que hacen los diferentes candidatos, por ejemplo para alcaldes, aparte de las propuestas partidistas los alcaldes o los candidatos, candidatas a presidentes municipales también tienen propuestas específicas para sus localidades, también el tablero albergó estas propuestas, incluso también a nivel de los diputados, puede cada diputado proponer alguna cuestión de su distrito, de su contexto y bueno entonces creo que es importante resaltarlo porque la idea es que los partidos políticos nos ayuden a nutrir este Tablero Electoral facilitándonos las diferentes propuestas que hagan sus candidatos y que puedan ser de amplia difusión en la plataforma del instituto llamado Tablero Electoral. Se está trabajando, se está reforzando, creo que va a ser una herramienta muy útil para fomentar el voto informado, promoverlo, pero si necesitamos pues también mucho del apoyo de los partidos, que sean ese canal con la autoridad electoral para que podamos tener esta información de la manera más útil y también ese sería un espacio para los votantes o los jaliscienses que residen en el extranjero, todas las plataformas, como sabemos va a ver votación desde el extranjero para diputaciones de representación proporcional y también por supuesto va a ser una herramienta muy útil, entonces solamente para hacer hincapié en este proyecto que es muy importante, que ha sido muy útil y que la idea es que entre todos lo enriquezcamos y que sea una herramienta útil para la ciudadanía. Sería cuanto presidente, muchas gracias.”


	Miguel Godínez Terríquez
	Menciona: “Una disculpa se interrumpió mi señal, ¿no sé si me escuchan?


	Moisés Pérez Vega
	Responde: “Si presidente.” 

	Miguel Godínez Terríquez
	Señala: “Muchas gracias. Muy bien, pues muchas gracias consejero Moisés, efectivamente es una herramienta muy valiosa que nos permite, desde luego, conocer a las y los candidatos en el proceso electoral así como sus respectivas propuestas y plataformas, este y muy bien como bien usted lo señala consejero esta herramienta logró posicionarse en la final del concurso internacional de buenas prácticas lo que desde luego amerita la licitación a la dirección y quienes participaron en la construcción de este tablero. ¿No sé si hay alguna otra participación al respecto? Bien, si no hay participaciones en este punto del orden del día, se tiene rendido el informe que nos dio cuenta el director de participación ciudadana y en ese sentido le solicito al titular de la secretaría técnica de cuanta del siguiente punto del orden del día

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	3. Asuntos generales

	Miguel Godínez Terríquez
	Señala: “Muchas gracias secretario. Está a su consideración este punto del orden del día.”

Añade: “Muy bien, si no hubiera participaciones al respecto y en virtud de haberse agotado el orden del día proyectado para esta sesión, siendo las 10:58 diez horas con cincuenta y ocho minutos del día 5 de enero del año 2021, se tiene por concluida la presente sesión. Muchas gracias a todas y todos por su participación, enseguida nos veremos en la Comisión de Educación Cívica.”


	Por la Comisión de Participación Ciudadana  

	



Miguel Godínez Terríquez 
Consejero electoral presidente

	



Moisés Pérez Vega 
Consejero electoral integrante
	



Brenda Judith Serafín Morfín 
Consejera electoral integrante

	



Luis Alfonso Campos Guzmán
Secretario Técnico


	Las firmas que aparecen en esta hoja autorizan el acta de la tercera sesión ordinaria de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, celebrada el 5 de enero de 2021. El video de la sesión puede ser visualizado en el vínculo siguiente: https://www.youtube.com/watch?v=gdCH_KCwBJ8&t=6s. ------------------------------------------------------ 
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